

《衡阳市 2016 年度气候影响评价》出炉,总体上

2016 年,衡阳气候“风调雨顺”

■本报记者 胡亚华

过去的一年,衡阳气候有什么变化?平均温多少?降雨量多少?昨日,记者从气象部门获悉,《衡阳市 2016 年度气候影响评价》已经出炉,我市气象专家分析指出,去年在全球气象灾害偏多背景下,我市全年无重特大气象灾害发生,主要灾害为暴雨洪涝,其中部分是由于湘江上游其它地区的强降水所致。

未发生气候意义上的洪涝

衡阳本土并未发生气候意义上的洪涝,雨季结束以后,衡阳高温日数较多,其中不乏 40℃ 以上的“桑拿天”,但每次高温持续时间不长,高温过后均有“及时雨”,对水稻等农作物生长影响不大。专家点评称,去年总体风调雨顺,气候不失为偏好年景。

气象部门预计,今年衡阳春播育秧期天气属于正常年景,汛期结束以后,仍将有一段高温热害天气。

全市平均气温 18.9℃

去年我市平均气温达 18.9℃,较历

年偏高 0.9℃,较 2015 年偏高 0.2℃,气候评价显著偏高,目前处于历年较高水平,受全球气候变暖影响,衡阳年均气温今后仍将维持较高水平。

从去年衡阳气温空间分布发现,总体呈西高东低的特点。衡阳市区由于人口密度大,热岛效应明显,为高值中心(19.3℃),衡东县气温最低(19.1℃)。

2016 年 1 月 4 日,衡山县、南岳山冬季最低气温分别为 -3.7℃ 和 -12.7℃,创近 23 年来最低。

夏季舒适度不及 2015 年

2016 年衡阳降水 1375.6mm,较历年偏多 1.5%,较 2015 年偏少 8.6%,气候评价正常。

2016 年衡阳降水空间分布为东多西少。衡阳西部年降水量在 1100~1300mm 之间,东部区域在 1300mm 以上。降水量最多的是衡山县(1552.1mm),祁东县最少(1093.9mm)。

经过计算汇总得知,去年我市夏季综合舒适度指数为 27.1,人体感觉不舒服。其中衡阳市区、常宁市和衡山县大于 27

(不舒适)天数各有 61 天、53 天、70 天,占总天数的 66.3%、57.6% 和 76.1%,衡阳市区、衡山县夏季为不舒服,常宁市偏热。去年夏季不舒适时段主要出现在 6 月 28 日到 8 月 26 日,去年夏季舒适度远不及 2015 年。

预计今年会有春寒发生

2016 年衡阳气候有其独特的变化特征,宛如一个矛盾体,看似不合理,但一切又在情理之中。

2016 年 1 月,各区域出现了近十至二十多年来的最低气温,但其日平均气温均在 0℃ 以上,寒害度评价为零;年度气温继续在高位徘徊,特别是夏季高温日数较历年偏多 30% 以上,多次出现 40℃ 以上的酷热天气,却未发生干旱。

通过对 2016 年气候特征、大气环流、海温特征、太阳活动等前兆信号认真分析,专家预计,今年衡阳春播育秧期天气属于正常年景。春播育秧期平均气温正常略偏高,其中播种期气温偏低,育秧后期气温偏高,降水正常,无春旱,有春寒发生;3 月下旬后期气温回升明显,有利于早稻播种育秧。

“春姑娘”本周尽展“似火柔情”

17 日最高气温将飙升至 22℃,暖如初夏

■本报记者 胡亚华
通讯员 陈德桥

本报讯 站在太阳下吹冷风,不禁唤起人们对春的期冀,春天在哪里?甜滋滋地将元宵吃下,年节已经过完,尽管内心充满着不舍,细心的市民发现,元宵节俨然成了升温的重要节点,自本周起,将迎来暖湿气流把持局面的好天气,气温节节稳步上升,云层增多,但并不会下雨。

明天便是浓情蜜意的情人节,就连空气中都流淌着浪漫,天公十分眷顾天

下有情人,情人节当天晴空灿烂,但夜晚云系增多,月光朦胧,气温适宜,夜晚约 8℃ 左右,有利于户外活动。

自明天起转为西南风,气温蹭蹭地往上跳,16 日、17 日最高气温将跳升至 20℃ 以上,“春姑娘”满地翻滚,催着春花绽放,春光明媚,暖意融融,17 日最高气温将达 22℃,暖春喜人。

春天会否这样妥妥地到来?气象专家分析称,春季回暖仅是昙花一现,冷空气不会就此善罢甘休,轻言隐退江湖,一股强冷空气正蛰伏待发,气温还将反复弹跳一番,气象上的人春须连续 5 天平均气温

稳定在 10℃ 以上,衡阳入春通常在 3 月中下旬。

今明两天,阳光给力,晴到少云的好天气,受晴空辐射降温影响,今晨最低气温仍徘徊在 3℃ 左右,14 日转为多云天气,白天气温逐步回升,今起一周,暖意洋洋,可分明感受到“春姑娘”似火柔情。

随着天气回暖,本周昼夜温差渐次拉大,专家建议,早春时节,尤其注意防寒保暖,别急吼吼地将冬衣收入柜里,压入箱底,应看天穿衣,预防感冒。

2 月 10 日,全市交警统一行动

一晚上查获 75 起严重交通违法行为

■本报记者 姚永军

本报讯 2 月 10 日是全省春运期间严重交通违法行为专项整治统一行动日。全市公安交警在高速出口、国省道主要路口设卡,共查获各类严重交通违法行为 75 起,其中酒后驾驶机动车严重违法行为 33 起。

当晚 20 时 15 分许,市公安局交警支队电动车管理大队在解放大道与蒸水北街交口处设卡。“湘 D57L××”小车驾驶员被拦停后,经呼气式酒精检测数值为 42mg/100ml。未几,一辆牌号为“湘 D6F8××”的轿车被拦停,驾驶员辩称朋友过生日不得已喝了杯啤酒。经呼气式酒精检测数值为 50mg/100ml。当晚,电动车管理大队民警共查获 7 起酒后驾驶及 1 起涉嫌涉证违法行为。

另,衡东县公安局交警大队执勤民警查获 10 起酒后驾驶、10 起涉嫌涉证、1 起报废车上路、2 起货车超载违法行为。衡南县公安局交警大队

查获 2 起客车超员、6 起面包车超员、8 起酒驾、6 起涉嫌涉证、1 起危化品运输车违法、2 起三轮车载人违法行为。



电动车管理大队执勤民警对酒后驾车违法行为人开具罚单

鸡年新春“金鸡”饰品火了一把

■本报记者 胡亚华

本报讯 鸡年新春假期,城区珠宝黄金销售同比去年有所增长,值得一提的是,记者在走访调查中发现,生肖金饰,尤其是“金鸡”生肖销售走俏。“二孩宝宝”给力,也带旺了节期的金饰消费。

节期,金价稳步上升,连日来,记者探访城区珠宝金饰商店看见,前往挑选购买玉石珠宝金饰的顾客络绎不绝。解放路一家珠宝商行服务员介绍说,假期里,婚嫁喜庆购买的以黄金首饰居多,婚嫁用的手镯、钻戒等饰件也热销。鸡年新春金鸡生肖黄金饰品露脸亮相,吸引了一大批市民竞相购买,金鸡主题的生肖金饰、摆件,受到市民热捧。

记者调查了解到,城区一些珠宝黄金商行均在推销生肖金鸡饰品,卡通款、贺岁款等金饰也较受欢迎,此外,吊坠、手链等金饰销量同比去年有所增长。“一些家庭添了宝宝,今年新春的生肖饰品比往年卖得红火。”中山南路一金饰专柜服务员称,二孩政策带旺鸡年生肖金饰热卖,一些市民挑选生肖黄金吊坠作为礼物,寓意好,价格也相对适中。一些顾客买涨不买跌,投资金条也较为畅销。

图书馆:

庆元宵 本土素材灯谜妙趣多

■本报记者 谢小青 李楚

本报讯 “东西很一般,猜衡阳老字号”“井水来自大海,是衡阳哪个乡镇”……2 月 10 日,市图书馆举行“喜乐元宵灯谜会”活动,一条条具有本地文化特色的灯谜妙趣横生,吸引了众多市民参与。

本次灯谜会,市图书馆精心设置了 300 条灯谜,和往年相比,除了猜书名、电影名等传统内容,还注重突出衡阳本土文化特色,增加了原创灯谜的部分,内容主要包括衡阳地名、衡阳历史名人、衡阳老字号、衡阳作者等等。

市八中的刘同学和张同学一大早就拿着小本子赶到了灯谜会的现场,一边记录一边思考答案。她们说,今年的猜灯谜活动在传承中有所创新,可以吸引更多的年轻人参与。不多一会儿,这些灯谜便被竞相猜出,猜出灯谜的市民还领到了精心准备的奖品。通过猜灯谜活动,市民感受到浓浓的传统文化节日气氛,进一步了解了衡阳的文明历史和当代风貌。

据了解,2 月 11 日,市少儿图书馆举行了“欢乐庆新春·趣味猜灯谜”活动,上百位小读者齐聚现场,争相答题。活动共设 500 道谜题,谜面涵盖动物、植物、自然现象等广泛内容。大家开动脑筋,集思广益,体会着破解灯谜的乐趣。猜出答案的小读者还分别领到了精美奖品,现场气氛热闹非凡。

因管道抢修 今起蒸湘区局地停水

■本报记者 胡亚华

本报讯 记者昨日自市水务集团获悉,因解放西路长江医院门口 DN1000mm 主管抢修,拟定于今天 8:00 至 15 日 8:00 停水作业。届时,蒸湘路口解放西路沿线至静园路周边用户无水。请用户提前做好储水准备,早完工早通水,遇雨顺延;如提前通水,将不再另行通知。

供水信息 咨询热线: **8429110**
衡阳市自来水有限公司协办

